

ВОЛЧЕНКО

Григорий Наумович

Родился под Харьковом, в мечке Лозовая, в 1924-м. Там и застала его, девятиклассница, весть о войне, круто изменившей всё.

Обстановка на фронте поначалу складывалась тяжёлая, и в недалёком тылу мальчишки-допризывники буквально со слезами на глазах переставляли флаги на картах, отмечая отступление наших войск. А фронт тем временем приближался, и в глубь страны уходили эшелоны с эвакуированными. Отправилась в Казахстан и семья Волченко. По дороге эшелон не раз бомбили, первоначальный путь через Рузаевку был перерезан внезапным ударом немцев.

Туда, в Казахстан, в июне 1942 года и пришла ему повестка. Школьные аттестаты вчерающим десятиклассникам высыпали прямо на фронт.

— Там он в боях и сгорел у меня, — вспоминает Григорий Наумович, — впоследствии, накануне защиты диплома в Ивановском энергетическом институте, вдруг спохватились, не допускали к защите. Пришлось ехать в Лозовую, разыскивать учителей, кто уцелел. Не дожидаясь бумаг оттуда, сдал экстерном на аттестат в местной школе.

На фронте юноша попал в авиационную школу, где учился на механика, в октябре её закончил, а в марте он уже комсорг дивизиона артиллерийского полка. Дивизион отправился на фронт, а в г. Молодечно БССР, важном железнодорожном узле, уже получал пополнение — взамен убитых по дороге, и технику — сорокамиллиметровые автоматические американские пушки. Настали военные будни, где каждые 15–20 минут — тревога. Дивизион, в котором служил Григорий Наумович, отражал налёты вражеской авиации, защищая Минск, Молодечно. Григорий Наумович занимал должность начальника радиолокационного отдела, т. е. вёл разведку в воздухе.

К железной дороге в Молодечно вплотную подходило болото, и не раз бывало, что при фашистских налётах вагоны с людьми и техникой опрокидывались в трясину, где не было спасения.

— Много страшного довелось увидеть, — говорит неторопливо, временами умолкая, чтобы вспомнить, Григорий Наумович. — Освобождаем Бобруйск. Почти на каждом телеграфном столбе — по 2–3 повешенных, прикручены проволокой. А ино-



гда и от города ничего не осталось; одни руины да название.

За бой под Минском, за участие в разгроме Минской группировки противника комсорг Григорий Волченко получил награду ЦК ВЛКСМ. Вплоть до мая 1945 года его дивизион прочёсывал леса, вылавливая разрозненные группы врага.

В 1953 году Григорий Наумович был демобилизован, решив жить там, где когда-то учился, — в Горьковской области. Работал на Новогорьковской ТЭЦ, заочно учась в институте. Приобретя специальность теплотехника, перешёл на наш завод, где отдался интересной работе. Григорий Наумович работал старшим инженером, затем возглавлял цех № 22.

8 мая 1987 года